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W połowie listopada miną dwa lata od powołania gabinetu Beaty Szydło. Comiesięczne notowania 

rządu i partii rządzącej pokazują, że sprawujący obecnie władzę obóz polityczny przekonuje do siebie 

coraz więcej osób. Żaden rząd w III Rzeczypospolitej po blisko dwóch latach działalności nie miał 

równie dobrych notowań1. W związku ze zbliżającą się drugą rocznicą funkcjonowania gabinetu 

Beaty Szydło postanowiliśmy sprawdzić2, jaki jest – w ocenie społecznej – bilans jego dokonań oraz 

w jakich obszarach działania rządu przynoszą pozytywne efekty, a w jakich postrzegane są jako 

niewystarczające lub złe.  

PLUSY I MINUSY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Na początek poprosiliśmy respondentów o wskazanie plusów i minusów dotychczasowej działalności 

gabinetu Beaty Szydło. Badani samodzielnie formułowali odpowiedzi, nie korzystając z gotowego ich 

zestawu.  

Generalnie respondenci częściej zauważają pozytywne niż negatywne efekty funkcjonowania gabinetu 

Beaty Szydło. Nic dobrego o dokonaniach rządu nie potrafi powiedzieć ogółem 30% badanych (16% 

dostrzega wyłącznie minusy jego działalności, a 14% nie potrafi wskazać jego sukcesów). Z kolei 

żadnych negatywnych skutków działań rządu nie podała ogółem blisko połowa badanych (22% uważa, 

że rząd ma same zasługi, a 26% nie wymieniło słabych stron rządu i jego działalności). 

Rząd Beaty Szydło doceniany jest przede wszystkim za posunięcia w sferze społecznej i ekonomicznej. 

Niemal połowa badanych do sukcesów obecnego gabinetu zalicza sztandarowy program PiS „Rodzina 

500 plus” i ogólnie chwali politykę rządu wobec rodzin. Drugim najczęściej wymienianym plusem 

                                                                        

1 Por. komunikat CBOS „Stosunek do rządu w październiku”, październik 2017 (oprac. M. Omyła-Rudzka). 

2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (329) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–12 października 2017 roku na liczącej 948 osób reprezentatywnej próbie 
losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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dotychczasowej działalności rządu jest – w ocenie społecznej – obniżenie wieku emerytalnego. Wśród 

najczęściej dostrzeganych zasług gabinetu Beaty Szydło znalazły się także uszczelnienie systemu 

podatkowego oraz skuteczna polityka gospodarcza (wspominano przy tym o realizacji programu 

reindustrializacji i repolonizacji przedsiębiorstw – odbudowie przemysłu stoczniowego, poprawie 

sytuacji w górnictwie, repolonizacji banków), której efektem jest m.in. zmniejszenie bezrobocia. 

Wymieniano konkretne działania z zakresu polityki społecznej, mające na celu poprawę przede 

wszystkim sytuacji grup słabszych ekonomicznie, np.: realizację programu „Mieszkanie plus”, 

podwyżki emerytur, bezpłatne leki dla seniorów, podniesienie płacy minimalnej, wprowadzenie 

minimalnej stawki godzinowej. Ogólnie zauważano, że obecny rząd prowadzi prospołeczną politykę, 

dba o zwykłych Polaków, podmiotowo traktuje społeczeństwo. Spośród działań w innych dziedzinach 

do zasług rządu najczęściej zaliczano zablokowanie napływu do Polski uchodźców i migrantów  

z krajów muzułmańskich, reformę szkolnictwa oraz walkę z korupcją, rozliczanie afer, w tym 

działalność komisji weryfikacyjnej ds. reprywatyzacji. Rzadziej mówiono o reformie sądownictwa. 

Stosunkowo niewiele wypowiedzi dotyczyło polityki zagranicznej i obronnej, w tym kontekście 

na  ogół dobrze oceniano politykę Polski w Unii Europejskiej, akcentowano większą niezależność 

naszego kraju.  

Część badanych podkreślała, że gabinet Beaty Szydło (jak niekiedy dopowiadano: w odróżnieniu 

od poprzednich rządów) realizuje obietnice składane przed wyborami parlamentarnymi. Inni z kolei 

chwalili rząd za aktywność, wolę i determinację w przeprowadzaniu zmian.  
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Niedługo miną dwa lata od momentu powołania gabinetu Beaty Szydło. 
Jakie są, Pana(i) zdaniem, plusy dotychczasowej działalności rządu Beaty Szydło? 

 

POLITYKA SPOŁECZNO-GOSPODARCZA 59% 

Prospołeczna polityka, troska o sprawiedliwość, podmiotowe traktowanie społeczeństwa,  
dbanie o zwykłych ludzi – ogólnie 4% 

Program „Rodzina 500 plus”, polityka prorodzinna 48% 

Obniżenie wieku emerytalnego 14% 

Rozwój gospodarczy, polityka gospodarcza, wspieranie przedsiębiorstw 7% 

Uszczelnienie systemu podatkowego, lepsza ściągalność podatku VAT, zmniejszenie dziury budżetowej 6% 

Zmniejszenie bezrobocia 4% 

Mieszkanie 500 plus, mieszkania dla biednych, młodych 4% 

Podwyżki emerytur, troska o emerytów, darmowe leki dla seniorów  3% 

Podniesienie płacy minimalnej, wprowadzenie minimalnej stawki godzinowej 2% 

Opieka społeczna, pomoc wykluczonym, biednym, likwidacja ubóstwa 2% 

Podwyżki płac 1% 

Zlikwidowanie umów śmieciowych, poprawa warunków pracy 1% 

Poprawa warunków życia  1% 

Rozwój przemysłu, przemysł stoczniowy, górnictwo, ratowanie polskich przedsiębiorstw 1% 

Repolonizacja banków, przedsiębiorstw 1% 

Wsparcie rolnictwa, polityka rolna 1% 

Budowa dróg, autostrad, infrastruktury 1% 

Pomoc ofiarom klęsk żywiołowych, wypłata odszkodowań 1% 

POLITYKA W INNYCH DZIEDZINACH 16% 

Zablokowanie napływu uchodźców i migrantów muzułmańskich, polityka antyimigracyjna 5% 

Reforma oświaty, likwidacja gimnazjów, reaktywacja szkolnictwa zawodowego 5% 

Rozliczanie afer, przekrętów, walka z korupcją 4% 

Działalność komisji weryfikacyjnej ds. reprywatyzacji 2% 

Reforma sądownictwa 2% 

Bezpieczeństwo w kraju 1% 

Dezubekizacja, zabranie przywilejów emerytalnych byłym ubekom 1% 

Dbanie o tożsamość religijną i narodową, patriotyzm, polityka historyczna 1% 

POLITYKA ZAGRANICZNA I OBRONNA 3% 

Polityka w UE, odbudowa suwerenności, niezależności, umocnienie pozycji Polski w UE 2% 

Poprawa bezpieczeństwa narodowego: modernizacja wojska, obecność wojsk amerykańskich w Polsce, 
utworzenie WOT 1% 

Polityka zagraniczna – pozytywna ocena różnych inicjatyw, np. idei Trójmorza, poprawa wizerunku Polski  1% 

SPOSÓB DZIAŁANIA I OGÓLNE OCENY 8% 

Ogólnie – dobre rządy, prężność działania, wola przeprowadzenia zmian 4% 

Realizacja obietnic, dotrzymują obietnic 4% 

INNE ODPOWIEDZI  

Pozytywna ocena premier Beaty Szydło 2% 

Same plusy, wszystko mi się podoba 1% 

Nie ma plusów, nie widzę plusów 16% 

Trudno powiedzieć, nie interesuje mnie to 14% 
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O ile w społecznym odbiorze ewidentnym sukcesem rządu jest skuteczna polityka społeczna i gospo-

darcza, o tyle nie ma równie oczywistych minusów jego działalności. Katalog zarzutów pod adresem 

rządu jest rozproszony. Pewne kontrowersje budzi program „Rodzina 500 plus” – jedni uważają go 

za niepotrzebny, a nawet szkodliwy, inni krytykują niektóre jego założenia jako niesprawiedliwe 

(głównie to, że świadczenie nie przysługuje na każde dziecko). Inne uwagi na temat polityki 

społeczno-gospodarczej dotyczą m.in. podwyżek cen, niskich emerytur oraz niedostatecznej poprawy 

sytuacji ekonomicznej i bytowej. Jeśli chodzi o posunięcia w innych dziedzinach, to krytyka dotyczy 

najczęściej zmian w szkolnictwie i oświacie, funkcjonowania służby zdrowia oraz reformy 

sądownictwa. Niepokój budzi ponadto m.in. działalność ministra środowiska (przede wszystkim 

wycinka drzew w Puszczy Białowieskiej ) oraz nadmierne zbliżenie obecnej władzy i Kościoła. Częściej 

przedmiotem krytyki niż aprobaty jest polityka zagraniczna i obronna. W tym kontekście mówiono 

m.in. o słabości polskiej dyplomacji, małej skuteczności polityki zagranicznej, konflikcie z Unią 

Europejską i osłabianiu potencjału obronnego kraju. 

Sporo krytycznych uwag dotyczyło sposobu działania obecnej ekipy. Do najczęstszych i najpoważniej-

szych należą zarzuty o łamanie Konstytucji RP, naruszanie prawa, zniszczenie Trybunału 

Konstytucyjnego, wprowadzanie autorytarnych rządów. Wśród negatywnych aspektów funkcjono-

wania rządu (i zapewne jego politycznego zaplecza) wymieniano także eskalowanie konfliktów 

politycznych, brak porozumienia z opozycją oraz, co za tym idzie, skłócenie i podział społeczeństwa 

na dwa obozy. Rządzącym zarzucano również arogancję, brak konsultacji społecznych przy 

wprowadzaniu zmian, nieliczenie się ze społeczeństwem, przede wszystkim zaś z tymi, którzy 

mają odmienne od nich poglądy. Inne uwagi dotyczyły m.in. zawłaszczania państwa, obsadzania 

stanowisk, np. w spółkach Skarbu Państwa, swoimi ludźmi, podporządkowania sobie mediów 

publicznych.  

Krytycznie komentowano również relacje w obozie władzy – przede wszystkim wskazywano, że 

centrum decyzyjne leży poza rządem, premier jest niesamodzielna, faktycznie zaś rządzi Jarosław 

Kaczyński. Sporadycznie mówiono też, że premier słabo nadzoruje pracę ministerstw oraz o nieporo-

zumieniach z prezydentem.  

  



5 

 

 

A jakie są, Pana(i) zdaniem, minusy dotychczasowej działalności rządu Beaty Szydło?  

POLITYKA SPOŁECZNO-GOSPODARCZA 16% 

Rozdawnictwo, transfery socjalne obciążające budżet  2% 

Za dużo polityki socjalnej, populizm, polityka adresowana do ludzi biedniejszych, pomijanie klasy średniej 1% 

500 plus – nie dla wszystkich dzieci, niesprawiedliwe rozwiązania 3% 

500 plus – ogólnie zła ocena programu i jego skutków 2% 

Brak podwyżek dla emerytów, zła sytuacja emerytów, niskie emerytury 2% 

Wzrost cen, wysokie ceny  2% 

Brak programu rozwoju gospodarczego, zła polityka gospodarcza 2% 

Brak poprawy sytuacji bytowej, brak odczuwalnej poprawy 1% 

Niskie zarobki 1% 

Nierozwiązane problemy osób znajdujących się w najgorszej sytuacji: samotnych matek, ludzi niepełnosprawnych 
i ich opiekunów, bezdomnych 1% 

Rolnictwo, minister rolnictwa, opieszałość w wypłatach odszkodowań za przymrozki 1% 

Obniżenie wieku emerytalnego 1% 

POLITYKA W INNYCH DZIEDZINACH 18% 

Zmiany w szkolnictwie, likwidacja gimnazjów 5% 

Funkcjonowanie służby zdrowia, kolejki do lekarzy 4% 

Reforma sądownictwa, zła praca Ministerstwa Sprawiedliwości, zbyt radykalna reforma 4% 

Działalność ministra środowiska, wycinka drzew w Puszczy Białowieskiej 3% 

Zbyt blisko Kościoła, nadmierny wpływ Kościoła na państwo 2% 

Polityka wobec kobiet, naruszanie praw kobiet, aborcja, in vitro 1% 

Polityka wewnętrzna, działalność MSW – ogólnie 1% 

Nieprzyjmowanie uchodźców, ksenofobia, nacjonalizm 1% 

Brak reformy sądownictwa 1% 

Nie pozamykali bandytów, złodziei; za mało rozliczeń 1% 

Smoleńsk, miesięcznice smoleńskie 1% 

POLITYKA ZAGRANICZNA I OBRONNA 7% 

Polityka zagraniczna, słaba dyplomacja, pogorszenie pozycji Polski w świecie, mała skuteczność 4% 

Polityka w UE, konflikt z UE, obawy o wyjście Polski z UE 2% 

Polityka MON, braki w dziedzinie obronności, niszczenie dowództwa, rozwalanie wojska 2% 

SPOSÓB DZIAŁANIA 12% 

Naruszanie prawa, łamanie Konstytucji RP, zablokowanie Trybunału Konstytucyjnego, dyktatura PiS, autorytaryzm, 
brak demokracji  4% 

Konflikty polityczne, kłótnie, brak porozumienia z opozycją 2% 

Arogancja władzy, brak konsultacji społecznych przy wprowadzaniu zmian, brak dialogu, komunikacji 2% 

Podział społeczeństwa na dwa obozy, skłócanie społeczeństwa 2% 

Za dużo chwalenia się, zadufanie; dużo mówią, mało robią 1% 

Nepotyzm, kumoterstwo, sprawa Misiewicza, obsadzanie stanowisk swoimi ludźmi 1% 

Podporządkowanie mediów publicznych, propaganda 1% 

RELACJE W OBOZIE WŁADZY 7% 

Zbyt duży wpływ Jarosława Kaczyńskiego na rząd, niesamodzielność premier 5% 

Bałagan w ministerstwach, słaba pozycja Beaty Szydło, słaby nadzór nad ministerstwami 1% 

Nieporozumienia z prezydentem, konflikt na linii Prezydent RP – MON 1% 

OGÓLNE OCENY 5% 

Ogólnie – źle rządzą, nieprzemyślane reformy, pochopne decyzje 3% 

Nie zrealizowali przedwyborczych obietnic, np. dotyczących frankowiczów 2% 

Za wolne zmiany, zbyt mało radykalne 1% 

INNE ODPOWIEDZI  

Niezadowolenie z premier – ogólnie 1% 

Ogólnie – zła ocena klasy politycznej 1% 

Wszystko źle, same minusy 2% 

Brak minusów, wszystko dobrze  22% 

Trudno powiedzieć 26% 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU W WYBRANYCH DZIEDZINACH 

Po raz drugi już prosiliśmy badanych o ocenę działalności gabinetu Beaty Szydło w wybranych 

dziedzinach. Takie pytanie zadawaliśmy także w odniesieniu do poprzednich gabinetów rządowych, 

poczynając od 1994 roku.  

W ciągu ostatniego roku poprawiły się oceny działań rządu we wszystkich uwzględnionych w badaniu 

wymiarach. Co więcej, po dwóch latach działalności rząd Beaty Szydło ma w wielu dziedzinach 

historycznie dobre notowania (wyjątkiem jest polityka zagraniczna oraz kierowanie państwem).  

Zdecydowanie najwięcej pochlebnych opinii zbiera rząd Beaty Szydło za politykę wspierania rodzin 

(ogółem 62% ocen dobrych i bardzo dobrych – o 9 punktów procentowych więcej niż rok temu). 

W ciągu ostatniego roku Polacy wyraźnie docenili efekty polityki gospodarczej rządu – z 30% do 50% 

zwiększył się odsetek badanych dobrze i bardzo dobrze oceniających działania rządu w sferze 

gospodarki. Jest to najbardziej spektakularny wzrost ocen pozytywnych, biorąc pod uwagę dwanaście 

ocenianych dziedzin. Do najlepiej postrzeganych obszarów działań rządu należy zwalczanie 

przestępczości i zapewnienie bezpieczeństwa obywatelom (47% ocen dobrych i bardzo dobrych – o 11 

punktów procentowych więcej niż rok temu) oraz walka z korupcją (46% ocen dobrych i bardzo 

dobrych – wzrost o 13 punktów). Ponad dwie piąte badanych dobrze lub bardzo dobrze ocenia 

kierowanie państwem przez obecny rząd (44%, wzrost o 12 punktów procentowych w ciągu roku) 

oraz sposób gospodarowania publicznymi pieniędzmi (42%, wzrost o 15 punktów – druga największa 

zmiana in plus). Również ponad dwie piąte ankietowanych wystawia rządowi dobre lub bardzo dobre 

noty za działania w takich dziedzinach, jak: opieka nad ludźmi potrzebującymi pomocy (43%, wzrost 

o 11 punktów), szkolnictwo, oświata (41%, wzrost o 10 punktów) oraz obronność i zapewnienie 

bezpieczeństwa państwa (41%, wzrost o 7 punktów). Gorzej odbierana jest polityka zagraniczna 

rządu, choć także w tym obszarze obserwujemy wzrost notowań (35% ocen dobrych i bardzo dobrych 

– wzrost o 11 punktów). Stosunkowo najwięcej trudności sprawia badanym ocena polityki rolnej – 

niemal co trzeci (30%) nie umiał podsumować działań rządu w dziedzinie rolnictwa. Pozostali 

najczęściej określają je jako dobre lub bardzo dobre (30%, wzrost o 10 punktów w stosunku 

do ubiegłego roku).  

Najgorzej postrzegane są działania gabinetu Beaty Szydło w dziedzinie opieki zdrowotnej – jest to 

spośród uwzględnionych w badaniu jedyny obszar, w którym rząd zbiera więcej ocen niedostatecz-

nych (35%) niż dobrych i bardzo dobrych (26%). Niemniej jednak także w odniesieniu do tej sfery 

przybyło w ostatnim roku opinii pozytywnych (wzrost o 7 punktów procentowych). Co więcej, polityka 

rządu w tym zakresie również oceniana jest lepiej niż w czasie sprawowania władzy przez poprzednie 

rządy. 
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 RYS. 1.  Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premier Beaty Szydło od chwili jego 
powstania w dziedzinie: 
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TABELA 1 

  Wskazania respondentów dotyczące poszczególnych rządów  

Dziedziny  
działalności  
rządu  

Oceny W
a

ld
e

m
a

r 
P

a
w

la
k

 

J
ó

ze
f 

 
O

le
k

s
y 

Włodzimierz 
Cimoszewicz 

Jerzy 
Buzek 

Leszek 
 Miller 

Marek  
Belka 

Jarosław 
Kaczyński 

Donald Tusk 
Beata  
Szydło 

XI 
'94 

I  
'95 

II  
'96 

VI 
'96 

X  
'96 

I  
'97 

IX 
'97 

I 
'98 

X 
'98 

II 
'99 

IX 
'99 

II 
'00 

XII 
'00 

I 
'01 

VII 
'01 

V 
'02 

II 
'03 

III 
'04 

X  
'05 

II 
'07 

IX 
'07 

V 
'08 

X 
'08 

X 
'09 

IX 
'11 

II 
'12 

X 
'16 

X  
 '17 

w procentach 

Gospodarka 

Dobra* 12 12 32 22 23 27 31 24 25 16 12 12 9 11 7 13 9 4 12 20 30 34 30 24 26 18 30 50 
Dostateczna 53 56 45 46 50 42 45 33 48 49 44 46 41 48 42 51 51 37 49 48 42 45 49 48 50 48 38 32 
Niedostateczna 27 24 11 13 14 14 11 17 15 27 38 37 40 34 45 24 30 51 23 21 21 10 13 20 16 29 20 11 
Trudno powiedzieć 8 8 12 19 13 17 13 25 11 8 7 5 9 7 6 13 9 8 16 11 6 11 9 8 8 5 12 7 

Kierowanie państwem 

Dobra* 12 12 38 30 31 36 40 30 33 24 17 17 15 18 13 28 20 6 14 21 22 43 35 30 31 23 32 44 
Dostateczna 52 50 33 38 42 38 36 32 42 45 43 45 44 47 45 45 45 38 46 40 37 38 43 44 45 46 34 29 
Niedostateczna 25 26 15 11 11 9 9 11 10 21 31 31 30 26 35 16 21 48 23 30 36 10 13 18 14 25 24 20 
Trudno powiedzieć 11 11 14 22 17 17 16 27 14 10 9 8 11 9 7 12 14 8 17 9 5 9 9 8 10 6 10 7 

Właściwe gospodaro-
wanie pieniędzmi 
publicznymi 

Dobra* 7 6 18 11 13 14 18 15 14 11 7 8 4 6 4 11 5 2 9 12 18 27 23 16 15 11 27 42 
Dostateczna 31 35 33 33 31 34 29 24 32 30 27 28 26 28 25 32 30 18 31 34 35 36 40 39 42 33 28 25 
Niedostateczna 48 45 23 27 32 27 25 29 28 40 53 55 56 55 62 36 47 68 39 39 34 15 22 32 28 46 29 22 
Trudno powiedzieć 14 14 26 29 24 25 28 32 26 19 13 9 14 11 9 21 18 12 21 15 14 22 15 13 15 10 15 11 

Polityka zagraniczna 

Dobra* 35 30 44 37 42 47 53 35 47 45 44 38 34 41 31 37 34 21 23 16 21 50 41 37 36  - 24 35 
Dostateczna 34 36 25 28 27 24 20 25 23 27 27 35 35 32 37 32 33 39 38 32 29 26 34 36 32  - 27 22 
Niedostateczna 10 11 10 7 7 7 4 7 7 10 13 14 14 11 17 12 14 21 15 35 38 9 10 14 13  - 31 27 
Trudno powiedzieć 22 23 21 28 24 22 23 33 23 17 16 13 17 15 15 19 19 19 23 17 13 15 16 13 19  - 18 16 

Polityka rolna 

Dobra* 9 11 14 11 11 12 14 10 6 3 4 5 3 4 3 9 6 3 14 12 20 22 18 17 21  - 20 30 
Dostateczna 36 35 30 31 31 33 27 23 25 16 16 21 19 21 23 29 32 26 37 38 37 32 38 37 36  - 28 25 
Niedostateczna 36 35 31 31 35 30 38 31 52 74 74 68 68 65 66 43 45 54 28 32 27 16 24 27 20  - 20 15 
Trudno powiedzieć 19 18 25 26 23 25 21 36 17 7 6 6 10 9 8 19 17 17 22 18 16 30 20 19 23  - 32 30 

Opieka nad ludźmi 
najbardziej 
potrzebującymi pomocy 

Dobra* 8 10 14 13 11 13 16 18 10 8 5 6 4 6 5 6 5 2 7 14 16 18 16 14 14  - 32 43 
Dostateczna 35 35 38 31 29 35 32 27 30 23 22 22 20 25 24 27 29 18 26 30 32 40 40 37 35  - 31 24 
Niedostateczna 51 49 33 41 47 39 38 33 46 61 67 65 69 63 65 55 57 72 52 46 44 26 33 38 38  - 23 21 
Trudno powiedzieć 6 7 15 15 13 13 15 23 14 8 7 6 7 6 5 12 9 7 15 10 8 16 12 11 13  - 15 12 

Zwalczanie przestęp-
czości i zapewnienie 
bezpieczeństwa 
obywateli 

Dobra* 7 8 11 12 12 13 15 11 7 7 6 8 7 12 12 19 17 9 11 40 40 34 29 24 32  - 36 47 
Dostateczna 32 33 32 29 28 30 30 23 26 29 28 27 29 33 35 40 39 34 33 36 34 35 39 46 35  - 32 29 
Niedostateczna 55 53 47 47 50 47 44 47 57 58 61 62 58 49 47 31 37 48 41 17 19 18 22 23 21  - 14 12 
Trudno powiedzieć 6 7 10 12 10 10 12 19 9 6 6 4 6 5 5 10 7 9 15 7 7 13 10 8 12  - 18 12 

* Połączono oceny „bardzo dobra” i „dobra”  
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TABELA 1 cd. 

  Wskazania respondentów dotyczące poszczególnych rządów  

Dziedziny  
działalności  
rządu  

Oceny W
a

ld
e

m
a

r 
P

a
w

la
k

 

J
ó

ze
f 

 
O

le
k

s
y 

Włodzimierz 
Cimoszewicz 

Jerzy 
Buzek 

Leszek 
 Miller 

Marek  
Belka 

Jarosław 
Kaczyński 

Donald Tusk 
Beata  
Szydło 

XI 
'94 

I  
'95 

II  
'96 

VI 
'96 

X  
'96 

I  
'97 

IX 
'97 

I 
'98 

X 
'98 

II 
'99 

IX 
'99 

II 
'00 

XII 
'00 

I 
'01 

VII 
'01 

V 
'02 

II 
'03 

III 
'04 

X  
'05 

II  
'07 

IX 
'07 

V 
'08 

X 
'08 

X 
'09 

IX 
'11 

II 
'12 

X 
'16 

X  
 '17 

w procentach 

Szkolnictwo, oświata 

Dobra* 12 12 16 15 11 16 17 17 19 11 9 12 8 11 10 19 17 11 14 19 20 30 27 23 26  - 31 41 
Dostateczna 40 41 39 35 36 39 36 33 35 37 34 40 36 36 36 41 42 40 36 34 35 40 41 43 40  - 27 20 
Niedostateczna 39 36 31 36 40 30 29 24 31 40 47 37 47 39 44 22 26 35 29 34 36 14 19 22 21  - 26 26 
Trudno powiedzieć 9 10 14 14 13 14 17 26 14 13 11 11 9 13 10 18 15 14 21 12 9 16 13 12 13  - 17 13 

Opieka zdrowotna 

Dobra* 8 8 12 12 8 10 12 11 13 7 6 7 5 6 6 11 7 4 7 11 13 16 14 10 13 5 19 26 
Dostateczna 36 35 36 33 29 32 33 31 37 27 24 28 24 30 25 32 26 18 22 26 32 36 37 35 37 25 37 30 
Niedostateczna 52 52 43 44 55 46 44 36 41 59 64 61 66 59 65 49 61 73 60 58 50 41 42 48 44 66 33 35 
Trudno powiedzieć 5 5 9 11 9 11 11 22 9 7 6 4 5 5 4 8 6 5 11 5 5 7 7 6 6 4 11 9 

Zwalczanie korupcji 

Dobra* - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 35 40 28 25 20 20  - 33 46 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 31 30 32 36 34 33  - 28 22 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 24 20 21 26 36 29  - 17 14 
Trudno powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10 9 19 14 10 18  - 22 18 

Polityka prorodzinna 

Dobra* - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 53 62 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 25 20 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 13 8 
Trudno powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 9 10 

Obronność 
i zapewnienie 
bezpieczeństwa 
państwa 

Dobra* - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 34 41 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 24 23 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 25 22 
Trudno powiedzieć - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 16 14 

* Połączono oceny „bardzo dobra” i „dobra” 
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Ogólnie rzecz biorąc, działania rządu Beaty Szydło doceniają przede wszystkim badani mający 55 lat 

i więcej, osoby z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym, a także mieszkańcy wsi. 

Szczególnie krytyczni wobec działań obecnej ekipy są mieszkańcy największych, ponadpółmilio-

nowych miast. W odniesieniu do wielu dziedzin ponadprzeciętnie krytyczne w ocenie działań rządu 

są osoby najlepiej wykształcone i sytuowane (z wyższym wykształceniem, o miesięcznych dochodach 

per capita 2000 zł i więcej).  

Oceny polityki rządu w wymienionych dziedzinach różnicuje także orientacja światopoglądowa – 

przede wszystkim poglądy polityczne, w mniejszym stopniu religijność. Dobrym ocenom działań 

rządu sprzyjają prawicowe przekonania polityczne oraz częsty udział w praktykach religijnych.  

W potencjalnych elektoratach politykę rządu z uznaniem przyjmują głównie wyborcy partii rządzącej. 

W odniesieniu do wszystkich uwzględnionych w badaniu dziedzin działalności rządu przeważają 

w elektoracie PiS oceny dobre i bardzo dobre. Zdecydowanie najgorzej zwolennicy tej partii oceniają 

działania podejmowane w zakresie opieki zdrowotnej (49% ocen bardzo dobrych i dobrych). 

Najbardziej krytyczni w ocenach działań urzędującego gabinetu są zdeklarowani wyborcy 

Nowoczesnej oraz sympatycy PO. Najwięcej krytycznych opinii wywołuje wśród nich polityka 

zagraniczna rządu (ocenę niedostateczną wystawia jej 73% wyborców Nowoczesnej i 64% 

zwolenników PO), funkcjonowanie systemu opieki zdrowotnej (odpowiednio: 67% i 63%) oraz 

szkolnictwa, oświaty (odpowiednio: 61% i 62% ocen niedostatecznych). W elektoratach obu partii 

opozycyjnych zdecydowanie najlepiej oceniano rząd za politykę prorodzinną (po 47% ocen dobrych 

i bardzo dobrych). Między zadowolonymi z działań rządu wyborcami PiS a krytycznymi wobec jego 

poczynań zwolennikami PO i Nowoczesnej sytuują się sympatycy ruchu Kukiz’15. Ich ocena efektów 

polityki rządu w analizowanych dziedzinach jest stosunkowo najbardziej zbliżona do opinii wśród 

ogółu badanych.  
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TABELA 2 

Oceny działalności rządu w poszczególnych 
dziedzinach 

Potencjalne elektoraty 

PiS Kukiz’15 PO Nowoczesna 

w procentach 

Gospodarka     

Bardzo dobra lub dobra 89 48 21 30 

Dostateczna 9 43 47 46 

Niedostateczna 0 8 30 20 

Kierowanie państwem     

Bardzo dobra lub dobra 85 43 12 7 

Dostateczna 14 42 30 41 

Niedostateczna 1 12 54 51 

Właściwe gospodarowanie pieniędzmi publicznymi 

Bardzo dobra lub dobra 79 31 11 23 

Dostateczna 13 43 25 26 

Niedostateczna 2 25 56 44 

Polityka zagraniczna     

Bardzo dobra lub dobra 71 42 7 2 

Dostateczna 14 31 15 14 

Niedostateczna 7 20 64 73 

Polityka rolna     

Bardzo dobra lub dobra 58 21 10 8 

Dostateczna 20 25 23 26 

Niedostateczna 4 21 33 26 

Opieka nad ludźmi potrzebującymi pomocy 

Bardzo dobra lub dobra 71 32 21 21 

Dostateczna 16 31 27 20 

Niedostateczna 6 23 42 49 

Zwalczanie przestępczości i zapewnienie bezpieczeństwa obywatelom 

Bardzo dobra lub dobra 78 51 17 24 

Dostateczna 16 38 41 37 

Niedostateczna 2 9 31 33 

Zwalczanie korupcji     

Bardzo dobra lub dobra 80 43 19 27 

Dostateczna 10 22 32 24 

Niedostateczna 2 16 23 44 

Obronność i zapewnienie bezpieczeństwa państwa 

Bardzo dobra lub dobra 75 48 8 11 

Dostateczna 11 21 29 28 

Niedostateczna 4 26 52 45 

Polityka prorodzinna 

Bardzo dobra lub dobra 88 57 47 47 

Dostateczna 7 20 27 24 

Niedostateczna 1 11 16 22 

Szkolnictwo, oświata     

Bardzo dobra lub dobra 74 28 12 15 

Dostateczna 11 36 18 15 

Niedostateczna 5 31 62 61 

Opieka zdrowotna     

Bardzo dobra lub dobra 49 10 10 9 

Dostateczna 32 25 23 15 

Niedostateczna 15 50 63 67 

Pominięto odpowiedzi „Trudno powiedzieć”  
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STOSUNEK DO RZĄDÓW OBECNEGO OBOZU POLITYCZNEGO 

Tuż po wyborach parlamentarnych w 2015 roku zapytaliśmy respondentów, jak oceniają nową 

w polskiej polityce po roku 1989 sytuację, w której jedna formacja ma większość miejsc w Sejmie 

i Senacie, a rząd i prezydent wywodzą się z tego samego obozu politycznego. Opinie w tej kwestii 

były wówczas niemal równo podzielone i bardzo silnie zależne od orientacji politycznej  

i światopoglądowej. Po dwóch latach od wyborów i powołania rządu Beaty Szydło ocena przejęcia 

pełnej odpowiedzialności za państwo przez rządzący obecnie obóz polityczny się nie zmieniła. 

Praktycznie tyle samo osób uważa, że jest to dobra sytuacja dla kraju (46%), co ocenia ją jako złą 

(45%). 

  
CBOS 

 
RYS. 2. Prawo i Sprawiedliwość ma większość w Sejmie i w Senacie. Rząd i prezydent 

wywodzą się z tego samego obozu politycznego. Czy, Pana(i) zdaniem, jest to 
sytuacja dobra dla kraju? 

 

 

 

 

 

Zadowolone z obecnego układu politycznego są przede wszystkim osoby deklarujące prawicowe 

poglądy polityczne (78%), natomiast niezadowolone – te, które identyfikują się z lewicą (73%) 

i centrum (61%).  

W potencjalnych elektoratach przejęcie całej władzy przez obecny obóz polityczny chwali 

zdecydowana większość wyborców PiS. Niezadowolenie dominuje w elektoratach PO i Nowoczesnej. 

Wyborcy ruchu Kukiz’15 są podzieleni – niemal tyle samo spośród nich uważa, że objęcie pełni władzy 

przez jeden obóz polityczny jest dobre dla kraju, co wyraża przeciwną opinię.  

TABELA 3  

Potencjalne elektoraty  

Prawo i Sprawiedliwość ma większość w Sejmie i w Senacie. Rząd i prezydent wywodzą 
się z tego samego obozu politycznego. Czy, Pana(i) zdaniem, jest to sytuacja dobra 

dla kraju? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

PiS 87 10 3 

Kukiz’15 48 50 2 

Nowoczesna Ryszarda Petru 14 86 0 

PO 10 86 4 

14

15

31

31

26

24

17

21

12

9

XI 2015

X 2017

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Trudno powiedzieć

%
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 

Kiedy w pierwszej połowie listopada 2015 roku formował się gabinet Beaty Szydło, Polacy liczyli, 

że nowemu rządowi uda się zrealizować przynajmniej niektóre z obietnic złożonych przez Prawo 

i Sprawiedliwość w trakcie kampanii wyborczej. Generalnie postulaty kierowane pod adresem rządu 

Beaty Szydło były w dużej mierze podobne do tych, jakie formułowano wobec poprzednich gabinetów 

rządowych – dotyczyły przede wszystkim poprawy sytuacji na rynku pracy, wzrostu gospodarczego 

i podniesienia poziomu życia. Po dwóch latach działalności rządu można powiedzieć, że w ocenie 

dużej części opinii publicznej oczekiwania te w jakiejś mierze udało się spełnić. Znakiem firmowym 

tego rządu jest program „Rodzina 500 plus”, który – w ocenie społecznej – pokazał wolę realizacji 

obietnic wyborczych przez rządzące ugrupowanie. Inne stosunkowo często wymieniane sukcesy rządu 

to obniżenie wieku emerytalnego, poprawa sytuacji gospodarczej i uszczelnienie systemu 

podatkowego.  

Gabinet Beaty Szydło wypada korzystnie także na tle swoich poprzedników. Po dwóch latach 

działalności rząd ma w wielu dziedzinach funkcjonowania historycznie dobre notowania. Wyjątkiem 

jest polityka zagraniczna oraz sposób kierowania państwem. 

Opracowała 

Beata Roguska 
 



 
 

A N E K S  
 
 
 

 

TABELA 1 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premier Beaty Szydło od chwili jego 
powstania w dziedzinie polityki prorodzinnej? 

Liczba osób Bardzo dobrze 
i dobrze 

Dostatecznie Niedostatecznie 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 62 20 8 10 945 

Płeć Mężczyźni 66 19 7 8 442 

Kobiety 59 22 9 10 502 

Wiek 18-24 lata 50 27 6 16 73 

25-34 53 29 11 7 183 

35-44 66 21 8 5 177 

45-54 59 22 9 10 143 

55-64 72 13 7 8 172 

65 lat i więcej 66 15 6 13 197 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 67 19 4 10 376 

Miasto do 19 999 63 20 8 9 140 

20 000 - 99 999 60 19 14 7 208 

100 000 - 499 999 58 26 7 8 129 

500 000 i więcej mieszk. 55 23 12 11 92 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 65 14 7 14 180 

Zasadnicze zawodowe 65 19 6 10 231 

Średnie 59 25 8 8 290 

Wyższe 62 21 11 6 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 54 25 16 5 98 

Średni personel, technicy 57 25 12 6 40 

Pracownicy adm.-biurowi 61 22 8 10 61 

Pracownicy usług 58 22 13 7 60 

Robotnicy wykwalifikowani 59 22 6 13 111 

Robotnicy niewykwalifik. 64 24 7 6 41 

Rolnicy 72 20 2 6 46 

Pracujący na własny rach. 60 24 12 3 46 

Bezrobotni 63 20 8 9 30 

Emeryci 67 15 6 12 238 

Renciści 65 21 6 8 55 

Uczniowie i studenci 58 29 5 8 40 

Gospodynie domowe i inni 65 15 7 13 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 61 24 11 5 119 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 49 31 9 11 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 59 22 10 8 285 

prywatnym gosp. rolnym 71 21 2 6 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 68 19 6 7 70 

Od 650 zł do 999 zł 64 23 6 7 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 64 19 6 10 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 66 16 9 8 161 

2000 zł i więcej 62 23 10 6 247 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 51 21 10 18 68 

Średnie 59 21 9 11 365 

Dobre 66 20 7 7 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 80 12 4 5 44 

Raz w tygodniu 69 18 3 10 431 

1-2 razy w miesiącu 57 25 7 11 127 

Kilka razy w roku 53 24 16 7 230 

W ogóle nie uczestniczy 55 20 12 13 110 

Poglądy polityczne Lewica 46 35 13 6 162 

Centrum 61 24 9 6 267 

Prawica 80 12 2 5 312 

Trudno powiedzieć 51 16 10 22 197 
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TABELA 2 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premier Beaty Szydło od chwili jego 
powstania w dziedzinie gospodarki? 

Liczba osób Bardzo dobrze 
i dobrze 

Dostatecznie Niedostatecznie 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 50 32 11 7 943 

Płeć Mężczyźni 57 30 10 4 442 

Kobiety 44 33 12 10 500 

Wiek 18-24 lata 24 46 20 11 71 

25-34 39 33 18 9 183 

35-44 45 43 7 6 177 

45-54 50 30 13 7 143 

55-64 65 24 6 4 172 

65 lat i więcej 63 23 7 7 197 

Miejsce zamieszkania Wieś 55 29 7 9 376 

Miasto do 19 999 55 30 9 6 140 

20 000 - 99 999 45 36 15 5 206 

100 000 - 499 999 51 35 8 6 129 

500 000 i więcej mieszk. 36 32 23 9 92 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 66 19 8 6 178 

Zasadnicze zawodowe 58 29 7 5 231 

Średnie 44 38 11 8 290 

Wyższe 40 35 17 8 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 32 46 17 5 98 

Średni personel, technicy 43 44 5 8 40 

Pracownicy adm.-biurowi 43 34 15 8 61 

Pracownicy usług 43 32 12 12 60 

Robotnicy wykwalifikowani 49 36 9 6 111 

Robotnicy niewykwalifik. 47 31 15 7 41 

Rolnicy 57 38 2 3 46 

Pracujący na własny rach. 43 30 26 2 46 

Bezrobotni 55 29 6 9 30 

Emeryci 65 21 7 7 238 

Renciści 71 23 2 5 55 

Uczniowie i studenci 22 38 28 12 38 

Gospodynie domowe i inni 47 30 13 10 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 45 40 7 7 119 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 47 15 15 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 46 33 16 5 285 

prywatnym gosp. rolnym 58 37 2 3 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 50 33 9 8 68 

Od 650 zł do 999 zł 57 36 5 3 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 53 27 11 9 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 56 24 13 8 161 

2000 zł i więcej 47 36 13 3 247 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 49 32 8 11 68 

Średnie 50 32 11 7 363 

Dobre 51 31 11 6 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 56 30 7 7 44 

Raz w tygodniu 59 30 5 6 429 

1-2 razy w miesiącu 45 34 13 8 127 

Kilka razy w roku 41 34 17 8 230 

W ogóle nie uczestniczy 40 33 19 8 110 

Poglądy polityczne Lewica 25 48 25 2 162 

Centrum 41 42 13 4 265 

Prawica 78 17 3 2 312 

Trudno powiedzieć 40 28 9 22 197 
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TABELA 3 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premier Beaty Szydło od chwili jego 
powstania w dziedzinie zwalczania korupcji? 

Liczba osób Bardzo dobrze 
i dobrze 

Dostatecznie Niedostatecznie 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 46 22 14 18 943 

Płeć Mężczyźni 52 25 11 12 442 

Kobiety 41 19 18 22 500 

Wiek 18-24 lata 20 35 16 29 71 

25-34 33 21 26 20 183 

35-44 41 26 15 18 177 

45-54 43 22 17 18 143 

55-64 62 17 6 15 172 

65 lat i więcej 61 18 8 13 197 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 50 23 11 15 376 

Miasto do 19 999 46 21 12 21 140 

20 000 - 99 999 41 21 19 19 206 

100 000 - 499 999 49 22 13 15 129 

500 000 i więcej mieszk. 35 18 24 22 92 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 51 18 12 19 178 

Zasadnicze zawodowe 56 23 9 12 231 

Średnie 43 23 14 19 290 

Wyższe 36 22 21 20 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 36 21 20 24 98 

Średni personel, technicy 36 26 15 23 40 

Pracownicy adm.-biurowi 27 28 23 21 61 

Pracownicy usług 47 19 20 14 60 

Robotnicy wykwalifikowani 42 29 13 16 111 

Robotnicy niewykwalifik. 41 17 20 21 41 

Rolnicy 58 28 3 12 46 

Pracujący na własny rach. 42 25 25 7 46 

Bezrobotni 44 11 19 26 30 

Emeryci 63 19 5 14 238 

Renciści 59 16 13 12 55 

Uczniowie i studenci 12 34 29 25 38 

Gospodynie domowe i inni 37 17 19 26 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 41 23 15 21 119 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 34 22 20 23 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 40 25 19 16 285 

prywatnym gosp. rolnym 58 28 2 12 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 44 23 17 17 68 

Od 650 zł do 999 zł 53 23 14 11 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 49 21 10 21 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 52 20 13 14 161 

2000 zł i więcej 45 24 16 14 247 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 32 23 19 27 68 

Średnie 47 21 14 18 363 

Dobre 47 22 14 16 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 62 23 3 12 44 

Raz w tygodniu 55 22 8 15 429 

1-2 razy w miesiącu 36 33 13 18 127 

Kilka razy w roku 33 18 28 22 230 

W ogóle nie uczestniczy 43 15 20 22 110 

Poglądy polityczne Lewica 26 27 30 18 162 

Centrum 41 28 15 16 265 

Prawica 74 16 5 6 312 

Trudno powiedzieć 27 19 18 37 197 
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TABELA 4 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premier Beaty Szydło od chwili jego 
powstania w dziedzinie kierowania państwem? 

Liczba osób Bardzo dobrze 
i dobrze 

Dostatecznie Niedostatecznie 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 44 29 20 7 943 

Płeć Mężczyźni 46 31 19 4 442 

Kobiety 42 28 21 10 500 

Wiek 18-24 lata 28 43 22 8 71 

25-34 31 33 27 10 183 

35-44 38 39 18 4 177 

45-54 42 26 23 9 143 

55-64 54 26 16 4 172 

65 lat i więcej 60 18 15 7 197 

Miejsce zamieszkania Wieś 52 28 11 9 376 

Miasto do 19 999 45 31 19 6 140 

20 000 - 99 999 39 32 23 5 206 

100 000 - 499 999 41 28 27 4 129 

500 000 i więcej mieszk. 25 28 39 8 92 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 58 25 12 5 178 

Zasadnicze zawodowe 53 29 13 6 231 

Średnie 40 30 23 7 290 

Wyższe 30 32 29 9 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 36 38 5 98 

Średni personel, technicy 40 33 19 7 40 

Pracownicy adm.-biurowi 25 35 27 13 61 

Pracownicy usług 38 35 20 7 60 

Robotnicy wykwalifikowani 42 37 13 8 111 

Robotnicy niewykwalifik. 58 15 21 6 41 

Rolnicy 58 34 4 3 46 

Pracujący na własny rach. 30 35 33 2 46 

Bezrobotni 45 30 11 15 30 

Emeryci 61 19 15 5 238 

Renciści 45 30 17 7 55 

Uczniowie i studenci 28 33 32 7 38 

Gospodynie domowe i inni 43 29 17 10 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 35 38 17 9 119 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 39 33 9 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 38 31 25 6 285 

prywatnym gosp. rolnym 59 34 4 3 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 45 32 13 10 68 

Od 650 zł do 999 zł 46 37 13 4 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 53 23 17 7 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 50 22 21 7 161 

2000 zł i więcej 37 33 28 3 247 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 46 21 24 9 68 

Średnie 44 31 18 7 363 

Dobre 44 29 21 6 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 71 11 10 8 44 

Raz w tygodniu 53 31 11 5 429 

1-2 razy w miesiącu 42 31 18 9 127 

Kilka razy w roku 31 28 34 7 230 

W ogóle nie uczestniczy 29 34 28 9 110 

Poglądy polityczne Lewica 16 35 47 2 162 

Centrum 30 41 25 4 265 

Prawica 76 17 6 1 312 

Trudno powiedzieć 36 29 13 22 197 

 

  



18 

 
 
 

TABELA 5 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premier Beaty Szydło od chwili jego 
powstania w dziedzinie szkolnictwa, oświaty? 

Liczba osób Bardzo dobrze 
i dobrze 

Dostatecznie Niedostatecznie 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 41 20 26 13 944 

Płeć Mężczyźni 43 19 25 12 442 

Kobiety 39 21 27 13 501 

Wiek 18-24 lata 36 24 28 12 73 

25-34 33 22 34 11 183 

35-44 37 23 30 9 177 

45-54 35 22 28 15 143 

55-64 48 20 19 13 172 

65 lat i więcej 51 13 19 16 197 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 50 19 17 14 376 

Miasto do 19 999 42 19 27 12 140 

20 000 - 99 999 38 22 28 12 208 

100 000 - 499 999 31 25 31 13 128 

500 000 i więcej mieszk. 23 16 53 9 92 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 54 12 15 19 180 

Zasadnicze zawodowe 50 21 15 14 230 

Średnie 37 23 29 11 290 

Wyższe 27 23 42 9 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 17 26 51 5 98 

Średni personel, technicy 34 21 32 13 40 

Pracownicy adm.-biurowi 27 12 52 9 61 

Pracownicy usług 42 24 22 11 60 

Robotnicy wykwalifikowani 38 26 16 20 111 

Robotnicy niewykwalifik. 48 13 13 26 41 

Rolnicy 45 35 13 7 46 

Pracujący na własny rach. 32 20 45 3 46 

Bezrobotni 54 19 15 12 30 

Emeryci 50 17 18 14 237 

Renciści 58 11 20 11 55 

Uczniowie i studenci 39 21 30 9 40 

Gospodynie domowe i inni 43 18 23 16 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 35 24 33 8 119 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 26 32 19 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 34 20 33 12 285 

prywatnym gosp. rolnym 45 34 13 7 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 54 19 20 7 70 

Od 650 zł do 999 zł 50 28 14 9 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 44 17 23 17 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 45 16 25 14 161 

2000 zł i więcej 32 23 39 6 247 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 37 17 26 19 68 

Średnie 40 23 22 16 365 

Dobre 42 19 29 10 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 69 9 17 5 44 

Raz w tygodniu 47 22 18 12 430 

1-2 razy w miesiącu 37 25 24 13 127 

Kilka razy w roku 31 18 36 15 230 

W ogóle nie uczestniczy 29 16 45 11 110 

Poglądy polityczne Lewica 17 25 51 7 162 

Centrum 32 25 35 8 267 

Prawica 68 13 10 9 311 

Trudno powiedzieć 31 21 19 29 197 
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TABELA 6 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premier Beaty Szydło od chwili jego 
powstania w dziedzinie polityki zagranicznej? 

Liczba osób Bardzo dobrze 
i dobrze 

Dostatecznie Niedostatecznie 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 35 22 27 16 943 

Płeć Mężczyźni 40 22 29 9 442 

Kobiety 30 22 25 23 500 

Wiek 18-24 lata 35 25 23 18 71 

25-34 28 24 28 20 183 

35-44 28 25 36 11 177 

45-54 27 24 31 17 143 

55-64 46 19 20 14 172 

65 lat i więcej 42 16 22 19 197 

Miejsce zamieszkania Wieś 39 21 20 20 376 

Miasto do 19 999 40 25 22 13 140 

20 000 - 99 999 29 25 30 16 206 

100 000 - 499 999 37 23 26 15 129 

500 000 i więcej mieszk. 20 13 59 8 92 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 44 18 12 26 178 

Zasadnicze zawodowe 40 24 19 17 231 

Średnie 32 26 28 15 290 

Wyższe 27 18 44 11 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 18 26 48 8 98 

Średni personel, technicy 27 31 31 10 40 

Pracownicy adm.-biurowi 26 12 51 11 61 

Pracownicy usług 28 31 24 18 60 

Robotnicy wykwalifikowani 36 25 24 15 111 

Robotnicy niewykwalifik. 36 24 16 23 41 

Rolnicy 44 33 11 12 46 

Pracujący na własny rach. 34 10 52 4 46 

Bezrobotni 41 17 19 22 30 

Emeryci 45 17 20 18 238 

Renciści 35 26 12 28 55 

Uczniowie i studenci 35 23 28 15 38 

Gospodynie domowe i inni 30 21 20 29 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 32 24 32 11 119 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 14 22 42 22 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 31 23 35 11 285 

prywatnym gosp. rolnym 45 34 11 10 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 38 23 22 17 68 

Od 650 zł do 999 zł 33 33 18 16 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 40 19 18 23 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 41 17 29 13 161 

2000 zł i więcej 32 22 39 7 247 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 23 22 21 34 68 

Średnie 35 24 23 18 363 

Dobre 36 20 31 13 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 51 14 21 13 44 

Raz w tygodniu 41 24 21 14 429 

1-2 razy w miesiącu 30 28 22 20 127 

Kilka razy w roku 27 19 34 20 230 

W ogóle nie uczestniczy 27 17 42 14 110 

Poglądy polityczne Lewica 12 27 55 5 162 

Centrum 22 25 38 15 265 

Prawica 66 18 10 6 312 

Trudno powiedzieć 21 19 16 44 197 
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TABELA 7 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premier Beaty Szydło od chwili jego 
powstania w dziedzinie opieki zdrowotnej? 

Liczba osób Bardzo dobrze 
i dobrze 

Dostatecznie Niedostatecznie 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 26 30 35 9 943 

Płeć Mężczyźni 28 32 33 7 442 

Kobiety 24 29 37 10 500 

Wiek 18-24 lata 19 38 31 13 71 

25-34 18 22 47 13 183 

35-44 19 42 30 9 177 

45-54 20 29 42 9 143 

55-64 32 34 27 7 172 

65 lat i więcej 41 23 31 5 197 

Miejsce zamieszkania Wieś 32 34 27 8 376 

Miasto do 19 999 27 27 36 10 140 

20 000 - 99 999 22 31 38 9 206 

100 000 - 499 999 21 37 34 8 129 

500 000 i więcej mieszk. 15 13 60 12 92 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 45 23 23 8 178 

Zasadnicze zawodowe 33 30 32 5 231 

Średnie 19 36 37 8 290 

Wyższe 14 29 44 14 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 7 27 51 14 98 

Średni personel, technicy 15 36 41 8 40 

Pracownicy adm.-biurowi 11 34 44 11 61 

Pracownicy usług 24 28 41 7 60 

Robotnicy wykwalifikowani 21 37 31 10 111 

Robotnicy niewykwalifik. 27 30 35 8 41 

Rolnicy 29 50 17 3 46 

Pracujący na własny rach. 17 36 45 2 46 

Bezrobotni 36 22 20 22 30 

Emeryci 38 25 31 6 238 

Renciści 40 27 27 6 55 

Uczniowie i studenci 22 31 36 11 38 

Gospodynie domowe i inni 29 27 32 12 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 18 34 41 6 119 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 9 38 37 16 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 18 30 42 10 285 

prywatnym gosp. rolnym 30 47 20 3 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 41 24 26 9 68 

Od 650 zł do 999 zł 29 34 31 6 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 34 29 29 7 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 24 36 33 8 161 

2000 zł i więcej 17 31 44 7 247 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 26 19 51 5 68 

Średnie 24 35 31 9 363 

Dobre 27 28 36 9 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 34 37 18 11 44 

Raz w tygodniu 32 36 25 8 429 

1-2 razy w miesiącu 24 29 39 8 127 

Kilka razy w roku 21 23 47 8 230 

W ogóle nie uczestniczy 12 24 52 12 110 

Poglądy polityczne Lewica 10 34 52 4 162 

Centrum 17 35 41 7 265 

Prawica 43 31 20 6 312 

Trudno powiedzieć 25 21 37 18 197 
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TABELA 8 

 

Prawo i Sprawiedliwość ma większość w Sejmie i w Senacie. 
Rząd i prezydent wywodzą się z tego samego obozu politycznego. 

Czy, Pana(i) zdaniem, jest to sytuacja dobra dla kraju? Liczba osób 
Tak Nie Trudno powiedzieć 

% % % 

Ogółem 46 45 9 946 

Płeć Mężczyźni 51 43 6 444 

Kobiety 42 46 12 502 

Wiek 18-24 lata 46 40 14 73 

25-34 38 50 12 183 

35-44 50 47 3 177 

45-54 33 56 12 143 

55-64 50 41 10 172 

65 lat i więcej 57 37 7 199 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 54 34 12 376 

Miasto do 19 999 47 46 7 140 

20 000 - 99 999 39 53 9 210 

100 000 - 499 999 45 47 8 129 

500 000 i więcej mieszk. 29 67 4 92 

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 59 26 15 182 

Zasadnicze zawodowe 54 35 11 231 

Średnie 39 55 6 290 

Wyższe 38 56 6 243 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 36 61 2 98 

Średni personel, technicy 29 66 6 40 

Pracownicy adm.-biurowi 31 62 7 61 

Pracownicy usług 43 41 16 60 

Robotnicy wykwalifikowani 44 47 9 111 

Robotnicy niewykwalifik. 48 43 9 41 

Rolnicy 58 31 10 46 

Pracujący na własny rach. 45 55  46 

Bezrobotni 41 46 14 30 

Emeryci 57 36 7 239 

Renciści 49 39 12 55 

Uczniowie i studenci 43 46 11 40 

Gospodynie domowe i inni 43 34 23 78 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 42 52 6 119 

spółce właścicieli prywatnych i państwa 30 56 15 63 

sekt. pryw. poza rolnict. 41 53 6 285 

prywatnym gosp. rolnym 59 31 10 46 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 55 41 4 70 

Od 650 zł do 999 zł 48 41 11 137 

Od 1000 zł do 1399 zł 54 38 9 161 

Od 1400 zł do 1999 zł 50 46 4 161 

2000 zł i więcej 43 54 3 247 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 38 44 19 68 

Średnie 47 43 10 367 

Dobre 47 47 7 511 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 68 26 7 44 

Raz w tygodniu 56 35 9 433 

1-2 razy w miesiącu 35 50 15 127 

Kilka razy w roku 36 57 7 230 

W ogóle nie uczestniczy 30 61 9 110 

Poglądy polityczne Lewica 22 73 4 162 

Centrum 34 61 5 267 

Prawica 78 19 3 312 

Trudno powiedzieć 33 40 27 197 

 


